

# EL OLIVENTINO.

## REVISTA SEMANAL

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES, DE INTERESES GENERALES Y DE NOTICIAS.

AÑO I.

En España un año 20 reales.  
un semestre 11, un trimestre  
6. Anuncios y comunicados á  
precios convencionales.

Domingo 16 de Abril de 1882.

Este periódico se publica  
todos los domingos. Admi-  
nistracion calle de Ruy-Lobo  
número 6.

NÚM. 16.

### PASCUA FLORIDA.

Basgáronse los negros crespones que cubrian el Santuario. Han pasado los terribles misterios y las horas de aquella horrible y fria noche en que la justicia de Dios aceptó los tormentos que la iniquidad de los hombres mereciera. Al misterio de la muerte, ha sucedido el misterio de la vida; á la tristeza de la Pasion, la alegría de la Pascua.

La naturaleza se asocia á la Religion para celebrar este tránsito feliz á la pascua florida.

Vístense los árboles con sus verdes galas; ábrense los capullos al tibio ambiente de la primavera, y las flores ya abiertas estienden sus matizadas hojas para que el sol quiebre sus rayos en las menudas gotas de lluvia, que, como riquísimos diamantes, brillan sobre los pétalos y multiplican sus colores inimitables. En la pradera se mecen los verdes sembrados á impulso del viente-cillo, que recoge todos los aromas para embalsamar la atmósfera de los campos. En las vertientes de las colinas saltan los humildes y alegres corderillos, que en la ley antigua eran sacrificados por este tiempo, y en la nueva son sustituidos por el Cordero inmaculado que borra los pecados del mundo.

He ahí á mi entender lo que simbolizan ese multitud de inocentes corderos que llevan de la mano los niños de Olivenza en estos dias, que constituyen su mejor encanto. Si fuésemos niños como ellos, no les envidiaríamos los que hubieramos nacido en el Reino de Leon, donde

la Pascua se celebra con esquisitas rosquillas de un mérito imponderable, que no pueden faltar en toda casa de mediana posicion desde tiempo inmemorial, como en otras provincias se celebra este acontecimiento con otras manifestaciones de regocijo y alegría.

Pascua y primavera son dos ideas hermanas que, como ángeles de consolacion, vienen á aliviar las tristezas de la cuaresma y á ahuyentar las sombras del invierno. Parecen dos gemelas, que nacen al amanecer y con la aurora de ese dia bendito.

De esta suerte, la Iglesia en sus festividades, y la naturaleza en sus varios fenómenos, presentándose unidas á nuestra contemplacion, hacen de la existencia del cristiano una dichosa sucesion de recuerdos, de impresiones, de tristezas y alegrías, que preparan admirablemente el tránsito inevitable de la vida á la muerte, y como que nos indican algo de los inefables gozes de la eternidad, donde se descorrerá el velo de tantos misterios, y contemplaremos en una sola vision la hermosura, la armonia y la unidad de todas las cosas, que hoy por distintos conceptos impresionan nuestro ánimo ó mueven las fibras de nuestro sentimiento.

Saludemos, pues, á la Pascua de las flores con cánticos de gloria, y con las puras y nobles alegrías de un corazón cristiano, y bendigamos á Dios, porque, despues de habernos rociado con la sagra del Cordero inmaculado, ha rociado con la benéfica y suspirada lluvia los campos que agonizaban. Doble y poderoso moti-

vo para que os alegréis los hijos de la ciudad de Olivenza en esta pascua, y hagamos por resucitar con Jesucristo á nueva vida de espíritu, de inmortalidad y gloria.

S. D. V.

### CRÓNICA RELIGIOSA.

Dia 16, Domingo de «Cuasimodo». Dia 17, Sta. María Ana de Jesus. Dia 18, San Perfecto y San Eleuterio. Dia 19, San Hermógenes. Dia 20, Sta. Ines de Monte Pulciano y San Cesareo. Dia 21, San Anselmo, Ob. y Doctor. Dia 22, San Sotero y San Cayo.

CRÍTOS —A las 8 de la mañana de hoy sale S. D. M. para los impedidos, y terminada la procesion, se celebrará en la Parroquia de Santa María la Misa de tercer domingo, con Manifiesto y Minerva para reservar. El 19 á las 10 misa á San José y los ejercicios propios del dia en honor del santo, en la expresada Parroquia.

Como estaba anunciado, se celebró el domingo de Pascua en la Parroquia de la Magdalena una solemne funcion religiosa al Señor de los Pasos, en accion de gracias por la lluvia. Estuvo manifiesto S. D. M., la concurrencia fué extraordinariamente numerosa, predicó el Sr. Cura una sentida y elocuente plática, y la misa fué cantada con gran afinacion por las Srtas. Doña Herminia Bota, las Srtas. de Iturrigaray la de Rodriguez (D. Eusebio) y D. Carlos Moreno, con acompañamiento de flautas, clarinetes y bajos de la banda que dirige D. José María Marzal. Nada, en fin, dejó que desear el acto religioso, nacido de la espontánea iniciativa de labradores de aquella feligresia.

## LA VERDADERA ILUSTRACION ES EL CRISTIANISMO.

Cuando me fijó en la vasta region del Asia, cuna de la humanidad y de los sublimes acontecimientos históricos, y en el Africa embretecida, cuna de la ciencia y de la astronomía; cuando como en las ruinas de tantas naciones poderosas: cuando veo el mudo silencio que las envuelve: cuando quiero indagar las causas que han hecho desaparecer de la faz de la tierra las tan populosas é ilustradas ciudades como Tebas, Nínive, Babilonia, Palmira &c; me pregunto. ¿No se hallaba en estas ciudades el emporio del comercio, de la vida y de la ciencia? ¿Quien no recuerda los sabios de Grecia, los astrónomos de Tebas, los comerciantes de Tiro y Ofir, y el lujo de Jerusalem? ¿Quien no se confunde al meditar sobre las ruinas de Babilonia, esa ciudad de las mil lenguas, ciudad de quien eran tributarias mil naciones? Si la ley del progreso es una ley divina, ¿como han desaparecido estas naciones de la superficie de la tierra, en medio de tanto poder, tanta vida, tanta riqueza y tanta sabiduría? ¿Es que allí la vida era muerte, el poder nulidad, la riqueza miseria y la sabiduría ignorancia?

Esto no podia ser ni será en el curso magestuoso de la vida de las naciones. La vida cada vez será mas vida, el poder mas poder, las riquezas mas riqueza y la sabiduria mas sabiduria. Y siendo así la ley del progreso humano, ¿como han venido á desaparecer del viejo mundo, naciones que impusieron su voluntad omnímoda á tantas naciones tributarias que consideraban como juguetes? ¡Ah! Ignoraban el cristianismo, ignoraban la ley de amor.

Al aparecer la Redencion, aparece la sana moral, y estos pueblos que se decian cultos por que sabian, estaban por ilustrar, por que ignoraban la ley moral, esa ley que enseña los puros sentimientos, los inmaculados deberes, que nos ligan con nuestros semejantes.

(Se continuará.)

## CRÓNICA GENERAL.

## ERRATA.

En el suelto dedicado á «La Crónica» de Badajoz en la segunda columna plana, tercera del número anterior, además de decir «Luzbal» por «Luzbel», se omitió en el párrafo siguiente una negación, que trastorna todo el sentido. Donde dice, pues: «Así hay que atribuir etc.», debe decir: «Así no hay etc.»

Con referencia á su abogado defensor en Cáceres, dice «La Crónica» de Badajoz que el Tribunal de imprenta ha condenado a dicho periódico á cinco meses de suspensión en la primera de las dos denuncias que contra el se han formulado. También parece que otro periódico de la Capital ha sido denunciado.

Al asegurar nosotros que sentimos las denuncias de nuestros colegas, y sus consecuencias, creeran que lo decimos por mera urbanidad. Y no obstante, se equibocan. Lo sentimos tanto, cuanto deseáramos que abandonaran una actitud y un lenguaje que no están justificados por género alguno de consideraciones. No tenemos noticia de una hostilidad mas ruda é intemperante que la emprendida por una parte de la prensa de Badajoz contra cosas y personas, que merecen, por lo menos, el respeto de todo hombre de sentido práctico, milite en el bando político que quiera.

Para defender ciertos ideales y llevarlos á la práctica en la gobernación del Estado, no podemos creer que sea preciso hacer alarde de irreligiosidad, ni combatir sistemáticamente la Religión católica y sus ministros. Que así lo hagan las publicaciones sostenidas por el oro protestante para descatolizar el país, se comprende, y nadie lo extraña. Pero es muy de notar esa especie de sevicia que hasta con cierto lujo se despliega en periódicos, que debemos concebir libres de toda presión indigna, y á los que vemos con pena marchar por un camino, en el cual no se halla ni el crédito de la prensa, ni la ilustración del pueblo, ni el bienestar moral y material del país, que deben ser las aspiraciones de toda publicación periódica.

Tregua, tregua á esa guerra insana, que de continuar, ha de producir gravísimos inconvenientes algún día á los mismos que la suscitan. No lo somos, no hemos sido nunca, ni queremos ser hombres políticos; pero si lo fuéramos, renunciaríamos á defender una idea que para abrirse paso en las inteligencias

tuviera que empezar por extraviarlas de las sendas de honradez, que ennoblecen al hombre aun en medio de sus extravíos. Predíquese libertad, toda la libertad que se quiera; pero que sea verdadera libertad, asociada al respeto debido á los derechos de los demás, y defendida en terminos y con formas que no hieran creencias religiosas ni aun susceptibilidades personales. Que es hermosa virtud la virtud de la templanza, y casi siempre va asociada a la fortaleza.

Segun cuenta un periódico de Badajoz, ha llegado a aquella capital y hablado por casualidad con el colega un pastor protestante, el cual, habiendo recorrido toda la diócesis, aseguró que estaba en tal estado de erecciones religiosas, que seria muy fácil la conquista de creyentes para cualquier religion que no fuera la católica.

Ni el tal pastor ha recorrido toda la diócesis, ni sabe lo que se pesca, si ha hecho semejante afirmación. Diez y nueve años hace que oímos decir al ilustre y malogrado señor Monserrat que la diócesis de Badajoz tenía la cabeza enferma; y ya vemos que hoy está mas enferma que nunca, segun los tumores que en ella se observan. Pero así y todo no es tan fácil su «conquista» para la orgullosa y fria secta protestante; y eso que sus satélites trabajan todo lo que pueden. En cuanto á lo que conocemos del resto del obispado, «están verdes».

El mismo periódico, hablando de nuestro ilustrísimo Prelado en la forma «respetuosa y digna» que acostumbra, empieza un párrafo diciendo: «En veinte años que ha ocupado el Sr. Ramirez esta silla... Pues bien, el Illmo. Sr. D. Fernando Ramirez y Vazquez, encargado por el Espíritu Santo de gobernar esta diócesis, fué consagrado el 4 de Febrero de 1866. Vease la exactitud de los datos del colega; y eso en un asunto que tan de cerca conoce. ¿Que será, pues, cuando en sus referencias haya distancia de tiempo ó de lugar? Por lo demás conste que los católicos del Obispado piden á Dios que se cumplan los veinte años y muchos mas de gobierno de tan ilustre Prelado, cuyo mérito puede valerse por las censuras constantes de los que «gratuitamente» se considran sus enemigos, y á quienes perdona del fondo de su noble corazón, á la vez que ruega á Dios por ellos, pagando así su injustificada malquerencia.

Tenemos noticias de la solemnidad con que en varios pueblos de la provincia se han celebrado las funciones de Semana Santa, y del incremento que toman las asociaciones religiosas. Ya las iremos publicando, y rogamos á nuestros amigos que no dejen de participarnos todo lo que ocurra en ese concepto, para que el pastor protestante que llegó á Badajoz, y por «casualidad» habló con un colega (nuestro, no suyo) de la capital, vaya animándose á emprender nuestra conquista.

Ha iniciado «El Eco de Fregenal» la cuestion de si el monumento que se levante al ilustre y sabio extremeño Moreto Nieto, debe erigirse en Siruela, su patria, con preferencia á la Capital de la Provincia, y opina en favor de Siruela. «El Independiente» cree que debe ser en Badajoz, y alega razones, en nuestro juicio, no de gran peso.

Nosotros, que en principio somos partidarios de la descentralizacion, opinamos como «El Eco de Fregenal.» Los monumentos que immortalizan la memoria de los hombres ilustres, deben erigirse en el pueblo que tuvo la dicha de verlos nacer, sea grande ó pequeño; y creemos que Siruela está en el caso de defender un derecho, que razonablemente no puede disputársele. Esta es nuestra humilde opinion.

Leemos en *La Propaganda Católica de Palencia*:

«Poco á poco, pero con esperanzas de buen éxito, se trabaja en Palencia en la obra de la santificacion de las fiestas. A la Asociacion para socorro de las iglesias pobres se ha unido la Conferencia de señoras de San Vicente de Paul, cuyas socias firmaron el martes el compromiso de no comprar los dias festivos, contándose ya unas 150 firmas. A estas asociaciones y á estas firmas se agregarán otras firmas y otras asociaciones; de modo que pronto podremos anunciar duplicado el número de señoras comprometidas á no comprar en los establecimientos que se abran los dias festivos.»

Asimismo leemos en *El Diario Católico de Zaragoza*:

Con satisfacion hemos sabido que el gremio de sombrereros y gorreras de esta capital está preparándose para cerrar sus tiendas los domingos. A este fin están firmando un contrato por el cual se

imponen mil reales de multa, no solo al que abriere sus puertas los dias festivos, sino al que vendiere cualquiera de sus géneros. Este seria el medio mas fácil de conseguir lo que todo el mundo desea.

EL CENTENARIO TERESIANO.

Ya está organizada en Valladolid la comision diocesana para promover los festejos con que se ha de conmemorar allí el tercer Centenario de la muerte de la seráfica Doctora Santa Teresa de Jesus.

En Alba de Tormes se ha acordado celebrar un Certámen poético en honor de la Santa, en el que solo pueden tomar parte las poetisas españolas, ofreciéndose los siguientes premios:

1.º Costeado por el Claustro de doctores de la Universidad de Salamanca, consistente en un magnífico alfiler de oro filigranado con brillantes

2.º Costeado por el Cabildo catedral de Salamanca: *Las obras del venerable Padre Maestro fray Luis de Granada*, edicion de lujo, impresa en Madrid en 1768, en nueve tomos.

3.º Costeado por el Excmo. Sr. Duque de Huéscar, heredero de la Casa y Estados de Alba y de Berwick: *Un objeto de arte.*

4.º Costeado por el Ayuntamiento de Alba de Tormes: *Un ejemplar lujosamente encuadernado de las obras de Santa Teresa*, que se han publicado foto-litografiadas.

5.º Costeado por el Sr. D. José García de Solis, diputado á Cortes por este distrito: *Una pluma de oro y ágata.*

6.º Costeado por D. Francisco Santos Hernandez, industrial madrileño, hijo de Alba de Tormes: *Una escribanía de plata.*

Además de los seis premios se conceden las menciones honoríficas que el Jurado calificador estime procedentes, las cuales consistirán en un elegante diploma cromolitografiado, igual al que acompañará á los seis anteriores premios.

CRÓNICA LOCAL.

El tiempo primaveral que ha seguido á las abundantes lluvias de los pasados dias, ha puesto nuestros campos en unas condiciones inmejorables, pudiendo casi asegurarse que la cosecha de cereales en esta ciudad será bastante buena. La siembra de garbanzos se ha hecho tambien en la mejor sazon; los árboles frutales, así como los olivos y viñedos, se presentan con señales de gran fecundidad, y la ganadería va mejorando mucho, á medida que aumentan los pastos.

Los precios de los granos y caldos se conservan, no obstante, sin descenso, por las malas noticias que de otros puntos se habian recibido. Pero si las lluvias han sido generales, como es de esperar, no tardará en producirse una baja en las primeras especies.

Está convaleciendo de la pulmonía que ha sufrido en Alconchel nuestro amigo el Procurador de este juzgado D. Benigno Carvalho. Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

En otro número publicaremos los nombres de las niñas que mas se distinguieron en los exámenes de la escuela que dirige D<sup>a</sup>. María Reyes, y ampliaremos los detalles que acerca de los mismos comunicamos á nuestros lectores en uno de los números pasados.

RED METEOROLÓGICA DE VALDESEVILLA.

ESTACION DE OLIVENZA.

DIA 18 DE ABRIL.

Observaciones de las 9 de la mañana

Barómetro . . . . . 743'5 mm.  
 Termómetro . . . . . 22°.  
 E. del cielo . . . . . Despejado.  
 Viento . . . . . N.  
 F. del viento . . . . . Calma.

## VARIEDADES.

### LA SEMANA SANTA EN ROMA.

(Continuación.)

#### EL SANTO DIA DE PASCUA.

La solemnidad de este día, llamado «dies magna, Dominica sancta in Pascha, solemnitas solemnitatum», se celebra por el soberano Pontífice con la mas magnífica pompa en la basílica de San Pedro. Viste el Papa sotana blanca, cinturón con cordones de oro, zapatos encarnados con cruz, roquete, mitre y estola blanca.

Al llegar á la pieza de los ornamentos, deja sus hábitos y se pone el amito, el alba etc. Todos los Cardenales que van vestidos de púrpura, los dejan en una pieza y se ponen los ornamentos sagrados, según el orden á que pertenecen. Sale la procesion de la sala Ducal, baja la escalera real, y llega por el pórtico del Vaticano á la gran puerta de la basílica. He aquí el orden que lleva:

Un maestro de ceremonias acompañando á los procuradores de los colegios con capa negra, el predicador apostólico y el confesor de la familia del Papa; los procuradores generales de las Ordenes religiosas; los «abussolanti» con sotana y capa encarnadas; los joyeros del sagrado palacio apostólico, con traje negro y espada. Estos van al lado de la tiara preciosa, llevada por un capellán con capa encarnada y forros de armiño, que se deja sobre el altar mayor al lado de la epístola, y cuya custodia les está confiada; los capellanes con sotana y capa encarnadas con armiño, que llevan las mitras preciosas del Pontífice; dos ugieres pontificales de negro, con sotanilla morada y bastón de plata; los camareros del Pontífice con sotana y capa encarnadas con armiños; y con este mismo traje, los capellanes, clérigos secretos, capellanes secretos, honorarios y participantes; los abogados consistoriales con capa morada y forrada de armiño; los camareros de honor, supernumerarios y secretos, con sotana y capa encarnadas forradas de armiño; los chantres pontificios con sotana, cinturón morado y sobrepelliz, llevando en la mano los libros de coro; los «abbreviatori» del parque mayor, con roquete y sobrepelliz; los votantes de la Signatura con este mismo traje; los clérigos de cámara acompañados de dos ugieres, y los auditores del tribunal de la Rota, acompañados del maestro del sacro Palacio; dos capellanes secretos llevan to las dos mitras que usa el Papa

en esta ceremonia; el director del santo Hospicio, seguido de los camareros secretos de capa y espada; un votante de la Signatura con el incensario; un auditor de la Rota, subdiácono apostólico, llevando la cruz pontifical, que va en medio de siete candelabros de oro con otras tantas hachas encendidas y llevados por siete prelados de la Signatura; dos primeros porteros con sotana, cinturón y sotanilla moradas (que siguen, como guardias de la cruz papal, al subdiácono apostólico); un auditor de la Rota vestido de subdiácono latino, entre un diácono y un subdiácono griego; los penitenciarios de la basílica de San Pedro con casulla blanca; los abades mitrados con el comendador del Espíritu Santo, con capa blanca bordada de oro; los obispos no asistentes al trono pontificio; los patriarcas; los cardenales de la Orden de los diaconos, con dalmática blanca bordada de oro y mitra de damasco blanco; los cardenales-presbíteros con casulla blanca bordada de oro; los cardenales-obispos suburbicarios con capa blanca bordada de oro, (cada cardenal va seguido de un sacerdote laudatorio que lleva á cada lado dos ugieres pontificios con bastón de plata y dos guardias suizos); el cuerpo municipal de la ciudad con el senador romano en su magnífico traje; el gobernador de Roma con capa forrada de armiño, llevando á su izquierda al príncipe asistente al trono pontificio, vestido de negro con un manto de seda con encajes del mismo color.

(Se continuará.)

Juan II, rey de Portugal, perdió á su hijo único, á quien amaba mucho, pero que no tenia ninguna de las cualidades necesarias á un príncipe.

—Lo que me consuela—dijo—es que no era apto para reinar, y Dios, al quitármelo, ha probado que quiere socorrer á mi pueblo. El amor de la patria, sobre todo en los reyes, debe ser el primer sentimiento de un corazón cristiano.

San Bernardo acostumbraba á decir con frecuencia durante el día: «Si tuvieras que morir hoy ¿harías esto»? Y cuando daba principio á alguna buena accion ú obra de obligacion, se preguntaba:

—«Si tuvieras que morir terminada esta obra, ¿cómo la harías»?

De este modo, por el recuerdo de la muerte se mantenía en continuo fervor.

EL VENENO NO SE SIENTE PERO OBRA.—Un pobre hombre era muy aficionado á la lectura de libros frívolos. Cierta dia le reconvinó su esposa por esta mala costumbre.

—No te inquietes por eso —contestó—¿qué mal crees tú que me puede hacer? Yo me o vido de todo al poco tiempo de haberlo leído.

—Papá--le dijo su hija, que escuchaba la conversacion--¿qué comimos el domingo pasado?

El padre, sorprendido, no sabia que responder, y concluyó por decir que no se acordaba.

--Bien está--exclamó su hija--no os acordais, y sin embargo esa comida os alimentó.

Esa sencilla réplica hizo sonreír al padre. Abrazó á su hija, y desde entonces renunció á lecturas tan fútiles como perniciosas.

Entre los vandeanos la Religión santificaba á la bravura. Cuéntase de Rosignol, valiente aldeano, cuyo nombre es todavía popular en la ribera derecha del Loira, que, llamado una vez por cierta familia de aquel país para ocultar una suma considerable de dinero, recibió pocas horas despues de haberlo efectuado, el encargo de practicar en la misma casa una visita domiciliaria.

Al entrar en ella dijo á la dueña:

--Señora, nada temais; el capitán de chuanes ha olvidado lo que hizo esta mañana el aldeano.

### PENSAMIENTO.

Tenemos por mar el mundo, la Iglesia por nave, por velas la penitencia, la cruz por piloto, por marinero á Cristo, por viento al Espíritu Santo.--(San Juan Crisóstomo.)

## ANUNCIOS.

### EL OBRERO CRISTIANO.

Breves consejos espirituales para uso de los jóvenes, por Mons. de Segur. Esta interesante obra consta de dos tomos en 8.<sup>o</sup> y se vende á 6 reales ejemplar en rústica.

Dirigirse á D: Miguel Casals, calle del Pino, 5, Barcelona.

### OLIVENZA.

Imp. de D. M. Ortiz Lopez.